



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China



左权将军纪念亭 通讯员 邢兰富 摄

烽火太行看左权

——踏寻左权红色遗址重温晋中党史

(上接第8版)朝鲜义勇军粉碎日寇偷袭上武村一直被村人传诵。1942年2月3日,日军60余人,偷偷摸到上武村边。就在敌人以为偷袭成功将要进村时,朝鲜义勇军的步枪、机枪突然向敌开火,手榴弹接着投向敌人。居高临下的机枪扫射使毫无防备的日军知道不是“土八路”,不敢贸然进村。激烈的枪声给群众报警,为全村男女老少在黎明前避往深山赢得了宝贵时间。

西黄漳

纪念英雄 辽县易名左权县

当时,辽县易名为左权县典礼大会会址在左权县芹泉镇西黄漳村村南的河滩上,占地面积3800平方米。1963年遭遇洪水时已毁坏大部分,现已轮廓不清。

1942年5月25日,第十八集团军副参谋长左权将军为粉碎日寇对华北腹地的合围,壮烈殉难于麻田十字岭。7月下旬,辽县小学教师集训会和辽县士绅座谈会均提出倡议,为永久纪念为国捐躯的左

权将军,要求上级批准将辽县易名为左权县,并立即开展签名运动。仅仅20多天,全县党政军民各界人士万余人在请愿书上签名。

为了永远地纪念,经晋冀鲁豫边区政府批准,1942年9月18日,在芹泉镇西黄漳村举行辽县易名为左权县典礼大会,将辽县易名为左权县。八路军总部、中共中央北方局、八路军一二九师、辽县各界5000多人参加大会。

当时,会场设在村南清漳河畔广漠的河滩上,主席台上高悬左权将军巨幅遗像,台前有松柏枝叶扎成的三个大彩楼。晋冀鲁豫边区政府特派民政厅厅长李一清亲临大会授印致辞。他在致辞里说:“边区政府接受一万名签名的辽县民众、全县士绅、小学教员的要求,经过边区政府委员会通过,决定把辽县改名为左权县,这是具有伟大历史意义的,望全县民众要踏着左权将军的血迹前进,完成他的遗志,像苏联红军保卫列宁格勒、保卫斯大林格勒那样来保卫左权县,保卫晋冀鲁豫边区。”辽县县长巩丕基接印后宣誓:“我代表全县人民,接受左权县印,誓必奋起领导全县的民众为左权将军复仇。”在“为左权将军复仇”“誓死保卫左权

县”等口号声中,当场有500余名青年举行了参加左权独立营的仪式,动人心弦的《左权将军之歌》此起彼伏,会场气氛空前热烈。在进行揭牌典礼时,数千军民分为三路纵队行注目礼,在新落成的左权将军纪念碑前走过。中共辽县县委书记杨待甫在会上号召:“全县的共产党员在武装斗争中要起模范作用;在民众中要爱护武装;左权县要成为军民关系最密切的模范县”。

山庄

战争年代 新闻战士以文伐敌

华北《新华日报》社旧址位于左权县麻田镇山庄村,建筑占地面积200平方米,坐北朝南,是一进四合院,保存较好。该四合院中轴线上由南向北依次为南房、正房,两侧为东西厢房;正房面宽五间,进深一间,单檐硬山顶,前檐出廊。

1940年11月上旬,华北《新华日报》社由武乡县安乐庄进驻山庄村,至1942年5月大“扫荡”后迁至熟峪村。

身穿八路军服装的“教导队”来村,群众无不腾出好房让住。编辑部住于一户曹姓人家的(现曹三喜)小院,伙房在张建成院,通讯科(电台)住于北房。何云、华山、赵树理、罗工柳等都住在山庄,一时成为文化人汇集之地。华北《新华日报》经理部、发行部,以及华北新华书店也都驻扎于山庄邻近村庄。华北《新华日报》属中共中央北方局机关报(后改称《新华日报》太行版),是华北敌后新闻事业的一面旗帜。在此期间,华北《新华日报》由4版扩为6版,双日刊改为日刊,使报纸的容量和份数分别增加了30%和1倍,大大增强了战斗力。华北《新华日报》在山庄村对“百团大战”连续进行了报道,先后发表了杨尚昆、朱德、彭德怀、左权、刘伯承等关于“百团大战”的文章和社论。进入1941年,华北《新华日报》紧密结合抗日斗争和根据地建设进行报道,2月1日,发表了邓小平文章《胜利的回顾,胜利的期待》。粉碎敌人春季大“扫荡”之后,华北《新华日报》发表了“第十八集团军总司令部负责人关于此次敌寇进攻晋南发表的谈话”,并于7

月5日公布了第十八集团军华北抗战4周年总结。9月1日,华北《新华日报》发表了朱总、彭总向第一战区司令长官卫立煌的吁请,请求补充弹药。11月25日,华北《新华日报》发表了八路军总部公布的黄崖洞保卫战战绩,大长根据地军民志气。12月27日,华北《新华日报》发表八路军朱德、彭德怀和野战政治部罗瑞卿、陆定一向全体荣誉军人的慰问信。尽管敌人封锁,条件艰苦,用牲口黑夜驮送报纸,华北《新华日报》还是源源不断飞往抗日根据地军民手中,激励着抗日斗志。由它刊发或转载的重要文章有左权的《百团大战第三阶段的胜利——从正太破击战直至关家垴歼灭战》等重要文献,对于宣传抗日思想,起到了极其重要的作用。华北《新华日报》及时宣传了党的路线、方针、政策、任务,鼓舞了广大军民的抗日斗志,也报道了国内外大事,揭发了日伪暴行,还传播了党的政治路线和工作方针。

八路军总部和中共中央北方局领导对报社极为重视,朱德曾亲到报社视察,称赞华北《新华日报》“一张顶一个炮弹,而且天天在和日寇作战”。杨尚昆、彭德怀、左权、陆定一等参加华北《新华日报》委员会,杨尚昆曾任书记。

1942年是根据地最为艰难的阶段。1月20日,华北《新华日报》对八路军总部直属机关“精兵简政”做了报道。1月28日,华北《新华日报》刊载《集团直属队去年民运工作总结》。1月30日,华北《新华日报》以“朱德总司令致电尼赫鲁:东方各民族团结合作,必能战胜人类之公敌”为题发表消息。2月7日,华北《新华日报》在重要位置以八路军总部发言人谈日寇“扫荡”特点发表长篇文章,提出积极备战,克服盲目乐观、疏忽轻敌的观念。3月17日,华北《新华日报》发表八路军总部公布年关反“扫荡”战果:大小战役319次,毙伤敌伪3917名(内有联队长、大队长各1人),俘获敌伪52名,击落敌机1架,毁汽车42辆,炸火车2列等。3月21日,华北《新华日报》报道:八路军野战政治部通令救济灾民。3月23日,华北《新华日报》以“集团直属队效力水利建设,清漳中段筑堤兴工,彭副总司令躬临兴工大典”为题,报道八路军总部机关支援当地生产建设。

(下转第10版)